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Január végén vagy unk, a tavasz, 

he lassan is, de közeledik s mind
annyiunkban felvetődik a Kjezőgaz- 
ddsági munkálatok gondja;

Az őszi szántási nálunk éppen 
derékbakapla a fasizmus romboló 
háborúja. Kolozs vármegyében hoz
závetőlegesen 40—45 százalékát tud
ták csak .elvégezni az őszi buza- 
vetésnek, Éppen ezért most már gyor
san kell" cselekedni, még a tavasz 
beállta élők. Mozgóriíatú kell minden 
mezőgazdasági szakembert azonnal, 
akcióba keii álljanak a' falvak Gaz
dásági Bizottságai. Fö'dmüvességünk 
tavasszal mutathatja majd ki, hogy 
rnegérlette-e a békéért folyó végső 
harc és a demokratikus építés jel
szavát. ■

Minden falu községi tanácsa ki
jelölt rnár megbízható földművesek
ből Gazdasági Bizottságokat s ezek 
feladata a minden eddiginél nágyobb- 
arányu mezőgazdasági munkálatok 
előkészítésé. Fel kell azonnal szá- 
molniök az elhagyott birtokokat és 
az olyan birtokokat, amelyeket tulaj
donosa nem bír megdolgozni s ugyan
ekkor össze kell irniok a földnélkü
lieket vagy kevés földdel rendelkező
ket, hogy az elhagyott és gondozat
lan földek megművelésére ez a tömeg 
saját érdekében is felhasználható 
legyen. Az lehetetlenség, , hogy egy
felől műveletlen maradjon a föld, 
másfelől fö’d nélkül -nyomorogjon a 
falvak szes r.ysége I

A Gazdasági Bizottság feladata 
számbavenni, hogy az őszi vetés 
hiánya mivel pótolható és van-é a 
falunak kellő mennyiségű vetőmag
ja? A Gazdasági Bizottságnak a. 
szomszédfalvakban, a városi hatósá
goknál vagy bárhol, saját kezdemé
nyezéséből biztosítania kell íaluja 
szamára a vetőmagot addig is, amíg 
hatóságaink e téren segítséget tud
nak nyújtani. Ne várjunk tétlenül, 
hanem segítsünk magunkon.

Elő kell készíteni a mezőgazda
sági szerszámokat is, hogy ha eljön 
a * tavasz, azonnal kint lehessünk a 
földeken. Egyáltalában: a Gazdasági 
Bizottságnak tudnia kell, hogy.hánya- 
dán állunk szerszámok és gépek dol
gában, hogy a hiányokat az ipari 
munkásság segítségével kellő időben 
pótolni lehessen.

.Mindezek után pedig minden Gaz
dasági Bizottságnak olyan munka 
tervet kell elkészítenie, amely a falu 
egész határát, minden szántóját, er
dejét és legelőjét nyilvántartásba 
veszi és az elvégzendő mezőgazda
sági feladatokat előirányozza. Csakis 
ilyen előre megfontolt tervek alapján 
felkészülve tudjuk majd az őszi ve
tés hiányát pótolni. Csak igy tudjuk 
a termelést fokozni, ami máma fa
lun, városon egyaránt mindnyájunk 
életkérdése. Ez jelenti a háború be
fejezésének a meggyorsítását is.

A közös mezőgazdasági munká
ból románoknak és magyaroknak 
egyaránt ki keil venni a részűket. 
Kívánatos, hogy a román és magyar 
íöJdmüvcsségnek legyen végre közös 
szakmai szervezkedése, ami úgy va
lósítható meg, hogy minden falu 
Gazdasági Bizottsága « közös lei
adutok éidckebcH tartson Kolozsvárt 
közös értekezletet és . e szakmai 
íöldmüvestanácskozús alkalmából al
kossa meg saját szervezeteként a

A dánsigi öblöt elégte gx, VSrős Hadser^
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Bestárult a gywm a
MOSZKVA, január 27. A szovjet tudósitőiioda jelenü: A 3. fehérorosz arovotsal csapatai'január 26-án Ke« 

nigsbergnél elfoglalták Tapiau, Alienburg és Nordenburg községeket, melyek a várost fedező német védőállások 
fontos'támpontjai vóltakv Ezen kívül még több, mint 250 helységét foglaltok e4 ennek a hadseregcsopottnak csapatai.

A 2. fehérorosz arcvonal csapatai január 26-án is folytatták lendületes támadásaikat és miután .shnglatták 
Stahrn, Marienburg és -'Mülhausen városokat. Sbingtöl keletre kijutottak a danzigi öbölhöz-• Ezáltal a KetetporoGz- 
országban működő német/haderőt elvágták minden szárazáökli -összeköttetésétől

. Ezzel egyidejűleg lengyel területen ennek az arcvónalnak a .csapatai elfoglallak Üliszlav, Wemrzew és 
városokat több mint -4ŰÜ más helységgel együtt, amelyek közül Waldau csüpán négy kilométerre fekszik Thomtól 

Az K fehérorosz arúvonal Posen ■irányábéa eifogiait számos várost és több mint 400. helységet. Ezek, .között 
vau Wondrowetz. Weissenberg, Ilobycxi, Koraik és Santomiral. Posea környékén a szovjet csapatok három, nemet 
repülőtéren és egy repülőgépgyárban 294 német repülőgépet zsákmányoltak.. - . . ■■ ■■

Kolischtól nyugatra és délnyugatra elfoglalták Krotpszint több miül IC© más helységgel együtt.
Az 1. ukrajnai arcvonal csapatai január 26-áii rohammal elfoglalták Hindenburg nagy tunéziai gyárvárosi 

valamint német'területen "300-nál több helységet, köztük Herrstadtot,. 'Winziget, Jiepinczet és Julhisburgot. Oek' 
repülőterén a', szovjet csapatok 150 német repülőgépet zsákmányoltak. ■ - . , ;

Kassától északnyugatra és nyugatra a szovjet csapatok elfoglalták Séepesváralját, több más helységgel együtt, 
Budapesten folytatódott a budai részen körülzárt ellenség «áegsemmisitésére irányuló hadművelet. A szovjet 

csapatok 25 háztömböt foglaltak el és visszaverték Budapesttől' délkeletre a páncélosokkal támogatott rémet áttö
rési kísérletet. . :

.. Januárién az összes arcvonatón 97 .német kardsam*  .semmisülj meg. .közül... 47 a ...budapesti, körzetben*  
A lelőtt repülőgépek száma 15. . . ■ J " '

"SS© embert ed^Ig
a lengyélorraás'l e'f?enzlvébaii a -oémeisfe ■

A szovjet tudósiló iroda a követ
kéz 5 kiegészítést fűzi á haíHjeléntés- 
hez: A 5. fehérorosz arcvonal csa
patai Tapiau elfoglalásával tovább 
törtek előre, elfoglalták Löwenher- 
zent, mely csak 15 kilométerre fek
szik Könígsbergtől keletre. Marien
burg, melyet a 2. fehérorosz arcvo 
nal csapatai foglaltak 'd, nemcsak 
közlekedési csomópont, hanem fon
tos hadfelszerelési és ipari város is. 
Itt 1500 német katona esett el.

Hindenburgot nyugati irányból 
foglalták el a szovjet csapatok. 
Gleiwitz felől törtek előre, behatol
tak páncélosaik a városba, majd ut
cai harcok után foglalták el a vá
rost. Hindenburg 120 ezer lakosú 
város és nagy ipari központ. Acél 
és szerszámgépgyáron ki . ül számos 
más nehéz és könnyüiparbeü gyára 
és üzeme van.

Január 26-án hozta nyilvánosságra 
a szovjet hadvezetés azokat a s®á®- 
adatokat, amelyből a január 13-a 
óta dúló óriási méretű csata ered
ményeire következtethetünk. A né
metek a Keleti iennertől a Kárpáto
kig terjedő arcvonaíszakaszon több 
mint 350.000 embert vesztettek. Az 
elesett németek száma 295.000, míg 
éö.330 fogságba jutott. A zsákmány 
mennyiségét csak megközelilheklcg 
lehet megalapítani. Eddiv 4400 zsák
mányolt ágyul, ugyanennyi aknave
tőt. 34.000 tehergépkocsit számoltak 
meg. A zsákmányolt német repülő
gépek száma tOO. A legnagyobb 
mennyiségű foglyot Zsukov és Ko- 
nyev csapatai éjféltek. Arcvorudaik- 
nól eddig C*3. fX)0 németet számollak 
ö'szx>.

Ennek az intézménynek kell majd 
meglelek) szakembereket a Gazda
sági Bizottságok rendelkezésére bo
csát mi, hogy a szükségletek közös 
me,;álLpilasl kapjanak és igy a meg
oldás is könnyebb legyen.

A munkásság szakszer» eceteinek

éppen most folyó bukaresti kungrvsz- 
sz.usa nagy jelentőségű halározad>.ni 
szögezte le, hogy a mtmk.uegys ;g- 
trónt mindenben a lőldmuvcs.seg se 
gitségérc sírt. Mennyivel gyorsaiib.t i 
cs aiaposítbi'an valósulhat meg ez . 
..szövetkezés, ha toldinöveseAik n4m

várnak csodát, hanem mindent meg- 
ingádnak, hogy ;t termelés falun is 
meginduljon 3 míg a munkás ipari 
' iákeket gyárt, a falu dolgozója a 
suzellátaslioz és a luuotmi utánpót
láshoz szükséges tennúkeket adja — 

I a győzelemért.
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Magasabbra törjetek!

Fői testvérek, a szent harcra. 
Kik föld nélkül nyögtetek! 
Kisgazdák, szolgák egyaránt 
Magasabbra törjetek!
Le a ranggal, fényűzéssel, 
Elmúlott az ideje, 
itt az idő, hogy kiálltunk 
Fegyverrel a kezünkbe. 
Fegyverünk a könyv, az eke, 
Es a front mögé állunk, 
Váll a ixíllnál, kéz a kézben 
Jogainkat kivívjuk.
Nincs erő és nincs hatalom, 
Mely munkánkban megrendít, 
Ne félj munkás és földműves: 
A Teremtő megsegít

Vér leírón 
mákófalvi kisgazda. 
*

Lenin-emléhiinnepély Desert. A 
Kommunista Párt Désen Lenin halá
lának évfordulója alkalmából emlék
ünnepélyt rendezett A vármegyei 
színházban mintegy kétezerötszáz 
hallgató gyűlt össze. Az ünnepélyt 
Dobocan loan Lenin életét ismertető 
román nyelvű előadással nyitotta meg. 
Utána Crăciun Elena elszavalta ,az 
„Imnul lui Lenin“ cimü verset. Tóth 
Géza „Lenin és a munkásság", Sza
mosi Ferenc „Lenin és az ifjúság“ 
cimü dolgozatát olvasta fel, Bér Vil- 
mós a leninizmusről értekezett Az 
emlékünnepély hangulatát a CFR- 
szavalókórus számai fokozták. Az 
ünnepély a szovjet-himnusz és 
az internacionálé eléneklésével ért 
véget.

Az I. fokú Iparhatóság 100.246 
—1945.’ számú határozatával Wein
berger József kolozsvári, Józsa Béla- 
utca 55. alatti lakost Itzkovics Adolf 
kolozsvári céghez vállalatvezetőül 
kinevezte. 2947

Táncmulatságokhoz rendőri en
gedély hell, A kolozsvári néprend- 
urség felhívja az érdekeltek ügyei
mét arra, hogy teadélutánokat és 
bárminemű mulatságokat csak a 
rendőrség engedélyével rendezhet
nek.
„A „Hargita**  falatozó megszűnt I 
Üzlethelyiségét a volt munkásai kap
ták meg azzal a kikötéssel, hogy a 
régi vezetés helyett a mai szociális 
követelményeknek megfelelően köte
lesek vezetni.

Kozmetikámat újra megnyitottam 1 
Elhanyagolt arcbőrét tökéletesen meg
szépítem. Dr. J,-né Kohn Margit, Beth- 
len-utca 18. 2885

Ctiafnpor János fogtechnikus 
kolozsvári lakos, Villamos-utca 7. 
sz. ezennel kinyilatkoztatom, hogy 
« fasiszta uraiom alatt dr. Neuländer 
Arthur orvos ellen tett nyilatkozato
mat és viselkedésemet nagyon meg
bántam s ezúton bocsánatot, kérek.

Dr. Pierschy Tibor orvos Horea 
(Horthy)-uíi lakásáról e'költözött Egye
tem-utca 1. szám alá. Rendel délután 
2~3-ig. Kerülete munkáspénztári be
tegeinek reggel 8—9 óráig.

MA DÉLUTÁN 3 órakor Ssíeuteayhás- 
utca 34, I. cm. a dolgozók terített asztala 
táncos műsoros teás megnyitóján riszt- 
vesznek az. összes pártok delegátusai, 
a Józsa Athenaeum, Szabad Sainpad. 
Szentkirályi Aladár muzsikál. Legyetek ott 
a saját asztalotoknál. Szeretettet vár a 
vezetőség nevében Fűlőp Etz«. 2965

Meghívó. A „Helios" Kötöttáru
gyár Részvénylársfiság, Kolozsvár, 
Budai Nagy Antal-utcu 14. szám 
«laki saját helyiségében 1915 február 
4-én délelőtt 11 órakor rendkívüli 
közgyűlési tart Tárgysorozat; l. Igaz
gatósági lúgok választása. 2. Fel- 
ügyelöbizottsági tagok választása. A 
közgyűlésen csak oly részvényes gya
korolhatja szavazati jogút, ki részvé
nyeit le nem járt szelvényeivel együtt 
három nappal a közgyűlés megtar
tása előtt a vállalat pénztáránál le
iéibe helyezte. Kolozsvár, 1945 ja
nuár 27. Az. igazgatóság.

Készítek inbtdenitentii mun
karuhát és miinkaltöiienyl 

Baczant Kálmán 
MUNKAKUHAKÉSZITÖ, H0REA4JT 5X
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Szabad ssó

Román mnn&ás és magyar diák 
a testvéri összefogásról

1.
Tisztelt Szerkesztő Elvtársakl
Minden öntudatos román és ma

gyar munkás kötelessége a román 
és magyar sovinisztáktól megmérge
zett tömegek felvilágosításáért küz
deni. A bécsi döntés előtt én Ko
lozsvárt küzdöttem a szakszerveze
tekben ugyanezért a célért S most 
e pár sorral szintén a román és ma
gyar nép megbékéléséért akarok fel
szólalni. Legyenek elnézéssel a hi
bák miatt, mert csak négy éve ta
nultam meg magyarul Írni, olvasni 
és beszélni. Amikor most négy éve 
a kolozsvári vasúti főműhelyből Bu
dapestre helyezték át, alig tudtam 
még valamit magyarul.

Négy évig dolgoztam cgvütt a 
pesti északi főműhely munkásaival 
és most jól esik visszagondolnom 
arra, hogy amint ott sétáltam a 
Kőrúton vagy a Dunapartön, mily 
örömmel láttam, hogy a hullámzó 
magyar tömegek épp olyan embe
rek, mint én, a román. Magyar 
munkástársaimmal dolgozva, együtt 
szenvedtük végig a bűnös rendszer 
minden megaláztatását

Mikor' a kolozsvári főműhelyből 
Pestre helyeztek, két-három román 
munkástársamnak is velem kellett 
volna jönnie, de ők nem fogadták 
el az áthelyezést, ehelyett átmentek 
Romániába, Hívtak engem is, mond
ván; „Ott akarsz élni a magyar po
kolban, azzal a vad néppel? Le fog
nak gyilkolni, meglátod l® Rájuk 
néztem, mosolyogtam és gondolkoz
tam. Egy rothadt társadalmi rend
szer nevelésének az áldozatait láttam 
bennük. Aztán elutaztunk, ők Buka
restbe, én pedig Budapestre. Éreztem, 
tudtam, hogy embert és mindazt 
ami k világon van, el lehet pusztí
tani, de a mi elvünket soha. Tud
tam, hogy 1919 forradalmi emléke 
ott él kitörölhetetlenül a budapesti 
munkások lelkében, Ezekkel a mun
kásokkal akartam megismerkedni. És 
nem csalódtam.

De alkalmam volt látni a kapitaliz
mus barbár kizsákmányolását is, 
amelynek érdekében Budapesten épp 
úgy embergyülőlővé nevelték a sze
rencsétlen ifjúságot, mint bármelyik 
fővárosban, Hiszen engem is azzá 
próbáltak nevelni. Az öntudatos ma
gyar dolgozók azonban a legnagyobb 
szeretettel fogadtak maguk közé és 
úgy éltem velük, mint a testvérük. 
Kérdezősködtek, hogy élünk Romá
niában, hogy volt Bukarestben? 
Mire én elmondtam, hogy a Bule
vardul Brátianu-n meg a Calea Vie» 
toriei-n laknak az élősködők, míg a 
becsületesen dolgozó munkások az 
egészségtelen külvárosi kunyhókban l 
tengődnek.

Ók erre megmutatták, hogy fent a 
Rózsadombon és a üellért-hegyen a 
nép hóhérainak a villái terpeszked
nek, mig a Valéria-telepen és az 
Augusztán éppen úgy nyomorognak 
a munkások, akárcsak Bukarest nyo
mortelepein. Ezeket tudva kérdem: 
ha ennyire hasonló a sorsunk, miárt 
gyűlölje egymást román és.magyar ? 
Egyforma a szenvedésünk, s egy a 
célunk: a dolgozó társadalom lei
emelése. . .

Hogy mi minden történt még ve
lem Budapesten, nagyon szeretném 
elmondani azoknak a román testvé
reimnek, akik féltettek és féltek a 
magyaroktól, Mikor Pestről hazajö.- 
tem Erdélybe, pesti magyar munkás
testvéreim igy szóltak hozzám; ,Tc 
János, elmész, ini itt maradunk. A ti 
tájatokon hamarább üt az óra tizen
kettőt. Vidd magaddal román társaid
nak. a mi őszinte szeretetünkel és 
barátságunkat lu Búcsúzóul idézték 
Petőfi Sándor egyik versét a nép 
jogairól, s ezt én most is észben 
tartom és mindenkinek elmondom.

Hazaénre, wlóhin hallottam a tizen

kettőt ütő óra hangját. És ünnepnek 
éreztem azt a percet, hiszen nem 
volt és nincs egyetlenegy öntudatos 
proletár sem a világon, akinek ez a 
tizenkettedik óra ne a legnagyobb 
ünnepet jelentse. Hiszen ebben az 
órában minden ember testvérként 
foghat kezet és ha ezt tesszük, akkor 
a fajgyűlölet mindörökre véget ér.

SOLUTIU IOAN
Tolt kolozsvári CFR-mühclymunkás.

2. ' ’

Kedves Fiuk l ,
Nagy , szükségét érzem annak, hogy 

ismét levélben szóljak hozzátok.
Napról-napra szomorúbban tapasz

talom, hogy a román és magyar diá
kok alig közeledtek valamicskét egy
máshoz. Még csak azt sem mond
hatjátok, hogy pesszimista vagyok, 
hiszen tény és való, hogy azok a 
biztató jelek, amelyeket első gyűlé
sünk alkalmával tapasztaltam, már se- 
holsem látszanak. És ha látszanak is 
— nagyon kis mértékben biztatók.

Ez főleg azért szomorít el, mert 
tótom, mindenki megelőz . minket; 
tanárok, gyári munkások, vasutasok 
és mondüatom, maga a nép is. A 
mind sűrűbben rohanó mozdonyokat, 
kocsikat magyar és román munkások 
javítják és engedik útnak, a Lenin- 
ünnepéiyt közösen rendezték: romá
nok és magyarok s mégis milyen 
szép egyetértésben zajlott le.

Látjátok, mások megtalálták már 
az egymáshoz való közeledésnek a 
titkát, ami abbah áll, hogy nem 
hánytorgatják egymásnak, mit szen

Falusi levelezőnk, irjar

Eltemették az eg®r®sl áld©st@!<®t
A tizenhárom meggyilkolt: vére tisstvéríségért liláit

Kedves Testvérek, ériésítiek benneteket, hogy eltemettük az egered 
vértanukat, azt a tizenhárom testvérünket, akiket Maniu gárdistái meggyil
koltak. N igyon sajnáljuk, hogy közületek senki sem vehetett részt ezen s 
szomorú temetésen.

Január 17-én szedték ki a főidből testvéreink szétroncselt hulláját« 
Mindenikükön rajta volt a szörnyű megkinzás jele. Az erdő mélyén, egy 
vizmosta lyukból vették ki őket és fették koporsóba. Vasárnap tizenkét Őré
kor kezdődött a temetés. A község egyik udvarán voltak felállítva sorba a 
koporsók, körülöttük & hozzátartozók és testvéreink mind, okik cl tudtak 
jönni, még messzi falukból is.

Először a jegenyei katolikus pap tartott beszédet és utána az egerest 
román pap beszélt, majd az égerest református pap mondóit pár szót, 
Mindnyájan rámutattak arra a borzasztó szerencsétlenségre, hogy tizenhárom 
ártatlan, dolgozó testvérünket gyilkolták meg, akik egész életükben két 
kezükkel keresték meg a kenyerüket és becsületesen harcoltak a jobb jövőért

A szertartások után Horváth János testvérünk, az egeresi Gipszgyárak 
üzemvezetője búcsúztatta cl az áldozatokat családjuktól és ismerőseiktől. 
Azután megindult a gy ászmenet. Ez mindennél szomorubb volt. Már siml 
sem tudtunk, hanem ordítottunk a fájdalomtól és az igazságtalanságtól. 
Több mint háromszáz méter hosszú volt a gyászmenet, testvérek, minden 
koporsót nyolc testvei ünk vitte felváltva. A hatalmas vörös koszorúkat a 
nők vitték.

Most kérünk titeket, testvérek, hogy igyekezzetek megteremteni szive
tekben a testvériséget. Ennek a tizenhárom vértanúnak a sorsa legyen 
mindig előttetek, magyar és román testvéreink, hogy együttesen tudjuk fel- 
épileni a szebb és tisztább jövőt, lemosva a múltnak minden szennyét 
sziveinkről.

Szeretettel vagyunk minden nemzet iránt.
Egeres, január 27.

Székely Istvánná,,
a Magyar Népi Szövetség szervezője.

I tra-veme
k á v é h á z és é 11 ® r ® m 
a kolozsvári vendéglátóipart munkások szakszervezetének üzlete. 
Hideg és meleg ételek. Háromfogásos menü 7.20. Minden <-cl- 
után műsoros fca, — Ifonya atenekara muxsiftaí.

vedett az egyik négy év alatt, a mi- 
sik viszont 22 év alatt. Ok már rá
jöttek arra, hogy uj, demokratikus 
életet teremteni Erdélyben csak úgy 
lehetséges, ha kölcsönösen elfeled
jük azt, ami a múltban történt.

Erre ti természetesen ezt mondjá
tok: „Mi felednők, de, a románok 
nem akarják feledni R Ok meg ezt 
mondják: „Mi felednők, de a ma
gyart í nem akarják feledni. Azt 
mondják, nekik több a feledni va
lójuk 1“

Bármennyire szomorúak is ezek & 
kijelentések, mégis kicseng belőlük 
az egymáshoz való közeledésnek a 
vágya. Ehhez a közeledéshez azon
ban szükséges az, hogy minden diák 
egyénileg vessen számot a maga ér
zéseivel és lélekben béküljön meg 
román diáktársaival. És még egy do« 
lóg szükséges a béküléshez: a kez- 
deraényézés.

Ha ők nem hoznak áldozatot, hoz
zunk mi, fiuk 1 Tulajdonképpen nem 
is kell olyan nagy áldozatot hoz
nunk. Hogy csak egyet említsek: ha 
találkozunk velük, próbáljunk meg 
szelidebben tekinteni rájuk — nem 
úgy, mint eddig szoktunk. Ez két
ségtelenül kicsiny áldozat, de mégis 
egy formája a közeledésnek. A többi 
aztán, ha belül megtört a jég, ..jön 
magától: ismerkedés, barátság, kö
zös munka.

Tehát: áldozzunk a béke érdeké
ben s az eredmény — nem marad el,

Sütő András, 
V. fimnáziúrai tanuló.
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Milyen célokat tüzStt ki maga elé a szakszervezetek kukaresti nagygyűlése f
BUKÁREST, Január 27. Laka Lágzlő, « román fai Orsxá. 

gos Demokrata Arcvonni főtitkára, a szövőipari és ruházati 
munkások szakszervezetének gyűlésén 20.000 ember előtt vá
zolta a szakszervezetek országos kongresszusával kapcsolatos 
munkáskérdéseket. A nagyjelentőségű beszédet az alábbiak
ban leljcs egészében közöljük!

Munkás elvtársak és munkás elv
társnők!

Az Országos Demokrata Aréná
nál üdvözletét hozom a kongresz- 
szusra készülő munkásoknak és 
munkásnőknek, A kiszipolyozott, 
agyonsanyargaiott munkásosztály 
az oly drágán megfizetett szakszer
vezeti szakadás után, és*  annyi 
szenvedéssel és harccal a háta mö
gött ismét egyesítette a szakszerve
zeteket, s most tanácskozásokra 
gyűl össze, hogy a jobb életért foly
tatandó harc útját megszabja. Ne 
feledjük el: azt, hogy ismét össze
gyűlhettünk szabadon, a reakció 
ügynökei, csendőrei és rendőrei nél
kül, elsősorban a hős Vörös Hadse
regnek köszönhetjük, amely szét
zúzta a hitlerista hidrát s felszaba
dító csapataival eljött a mi orszá
gunkba. Egyedül a Vörös Hadse
regnek köszönhetjük, hogy meg 
tudtuk valósítani az országunk és 
népünk számára uj utat nyitó au
gusztus' 23-át. Nem szabad azonban ■ 
elfeledenünk, hogy az * augusztus 
23-án kivívott szabadságjogokat is
mét elveszthetjük, ha népünk, élén 
á munkásosztállyal, nem veszi ki 
részét a fasizmus elleni harcból a 
demokratikus szabadság megőrzé
séért és kiszélesítéséért! Mi ugyan 
felszabadultunk a fasiszta iga alól, 
de azt nem mondhatjuk, hogy a fa
sizmust máris teljesen eltiporták. 
A hős Vörös Hadsereg most tőr 
Berlin felé, hogy learassa a végső 
győzelmet A fasiszta fenevad be
szorult barlangjába, ott meg fog 
semmisülni s nekiláthatunk a né
pek békés együttműködésén alapuló | 
uj világ felépítésének.

A fasizmus katonai veresége , 
azonban még nem elegendő. Nap- I

14 Vm-osi Sxinhás ntunkáxai és sxbiésxei 
zünk össze, akik megkísérlik kor
látozni a demokratikus jogok gya
korlását, s meg akarják akadá- . ,
lyozni, hogy a dolgozók életszinvo- münkáste^fv&ek,eívtársak'í Nap-nap
nalá emelkedjék. Ezek az elemek 
vissza akarják forgatni a történe-
j 

szélnek, de ezt csak e;
számára kívánják, 
akarnak, de Lupénnyel, Grivicával, 
emberi életmódért harcoló munká
sok meggyilkolásával.

íme tehát az ok, amiért csak ab
ban az esetben őrizhetjük meg a 
Vörös Hadsereg részéről nekünk 
juttatott • szabadságjogokat, ha az 
egész munkásosztály harci és szer
vezeti egvséghe tömörül!

A munkások kongresszusa első
sorban ezeket a kérdéseket kell 
megvitassa *

1. A harc !
zelt erőkkel a fasizmus minél gyor
sabb legyőzésére, a Vörös és Román 
Hadsereg támogatása.

2. A termelés fokozásával a 
garilasám élet niiászervezéróvel az 
ország újjáépítésének megvalósítása. 
Czcn a téren a munkásság, mint a 
termeié’ döntő tényezője kell, hogy 
hallassa szavát.

Kíméletlen, harc 
a szabotálni: ellen 

_ Egy gyűlésen arról beszéltem, 
hogv egyes reakciós körök sznlio- 
talrak. Egyesek megkísérelték, 
hogy másként értelmezzék szavai
mat, mjnt ahogj-an azok elhangzot
tak. Kíméletlen hateot folytatunk 
u szabotálok <'s spekulánsok ellen, 
bármilyen tá ’’sadalini tszlálytel 
-zarrnazzanak i>. Hgyanakkor azon
ban ‘amogaiiuk n tiszfességes ipa- 
rorokar és kercs.kridökcC akik mel

két! ^A. demokráciáról be- .| hogyan oldják meg á legnagyobb ne- 
szy\kor | kézségeket és újabb és újabb gépe- 

Demokraciat két javítanak ki.

folytatása megfizszere-

lettünk harcolnak s akik tőkéjüket 
és tudásukat az ország újjáépítésé
nek szolgálatába akarják állítani. 
Készek vagyunk elfogadni az uj, 
demokratikus Romániáért, a dem<> 
kratikus szabdságjogokért küzdő 
becsületes emberek közreműködését, 
függetlenül attól, hogy milyen tár
sadalmi osztályhoz tartoznak. A 
gazdasági helyreállítást, az ipar, a 
vasút s az egész közlekedési háló
zat újjászervezését s mindezeknek 
a nép érdekében való irányítását 
csak egy valóban demokratikus 
kormány valósíthatja meg, amelyik 
nem utasít vissza senkit, há az -—- 
bármilyen társadalmi osztályból 
származzék — Országos Demokrata 
Arcvonal mellett akar . harcolni, a 
spekuláció és a feketepiac ellen, az 
ország újjáépítése érdekében.

A munkás és földműves 
szövetsége

Hogy országunk fejlődhessék, 
mindenekelőtt saját . erejéből meg 
keik hogy valósítsa a^ földrefor
mot-. A feudális maradványok meg
semmisítése nélkül nem emelhetjük 
a földművesig életszínvonalát, s 
ez nem lesz képes termékeivel el
látni a városokat s nem támogat
hatja ipari fejlődésünket, mint 
egészséges piac. A munkásságnak 
fogadalmat kell tennie, hogy támo
gatni fogja a parasztság földért 
vívott harcát

A, munkásság és parasztság szá
mára egyetlen olyan országban sem. 
nyílt életlehetőség, ahol feudális 
maradványok fennmaradhattak.

Csak az az ország gazdag, amely
nek nagy a termelése. íme, ezért

szintén- éersenvre kelnek- té

színészeink hideg teremben próbál" 
nak kora reggeltől késő estig. Zené
szeinknek dermedtek az injaik a'hi
degtől, A ruhatárunkat és minden 
felszerelünk nagyobb részét a szín*  
ház régi vezetősége elvitte. Legna
gyobb részben olyan dolgokat, ami*  
bet, most*  fájdalommal nélkülözünk. 
Mégis elértük, hogy a román-magyar 
színtársulat a legnagyobb egyetér
tésben dolgozik a mi gyönyörű szín
házunk falai között, ahol a maliban 
a nemzeti kizárólagosság és az egy
másra ttsrífrí propaganda prófétát 
hangoskodhattak.

Mos1 más a helyzet. Lehetőség van 
arra, hooy olyan darabok is színre 
körüliének. amelyeket a mi munkás- 
íróink írtak. Sajnos, ilyen, éppen ilyen 
darabolni! nw látogattok kellő szám
ban! Felkérünk benneteket, munkás 
testvérek, irtatok nekünk és kérjetek '■ 
olyan darabokat, amelyeket óhajfa- ; 
nálok látni! Támogatatok bennün
ket, mint ahogyan a Vízmüvek mun
kásai és tisztviselői tették- A Vízmü
vek munkásai és liszíviselői napon
kint 10—10 személyt küldenek fel
váltva a színház minden előadására. 
Váltsatok fi is bérleteket minden elő
adásra !

Most tervbe véltük. Itvou var,árn ’.- 
pokon c» ünnepnapokon három elő
adód tartunk. tekintettel a mephono- 
sitotl esti kivikigifásra. k'gyel délelőtt 
ő~ kottái délután. Iga akarunk mi te 
lielfkaocsolődni a többtermelés érde
kében kezdeményezett versenybe.

Mesc^an József ! 
mörrnhi munkás. I

KOLOZSVÁR, január 26. Kedves' 

titán örömmel olvassuk, hogy külön
böző üzemek és gyárak munkásai

Tudjuk, nem könnyű dolog ez ak
kor, amikor a legtöbb üzem rom, 
vagy a legfontosabb gének és ami a 
legfontosabb: gépszijak s kéziszer- 
számok is hiányoznak. Éppen ezért 
mi, a Városi Színház munkásai, szí
nészei és zenészéi dobogó szívvel ör- 
vendtünk, amikor elindult az első vo
nat, hogy hirdesse a vasútépítő mun
kások hősies munkadiadalát. Külön
böző üzemekben már csattognak a 
gégek, a Magyar Acélárugyár ontja 
a szegecsel a kivonuló fasiszta ban
dáktól felrobbantott hidak helyreállí
tásához. A Dermata-gyár bizonyos 
osztályai is elérték már a többter- 
mclést. Mi is tudjuk, hogy minden 
csavar és minden bakancs elősegíti 
a háború gyorsabb befejezését és 
ezáltal lámogaliuk a diadalmos Vö
rös és Román Hadseregeket, melyek 
elsőprlk a föld színéről a fasizmus 
gyilkos hordáit.

Mi, sajnos, ilyen értelemben ram 
kapcsolódhatunk bele a termelésbe, 
de igyekszünk nektek, kedves elv
társak, amikor megáll a kalapács 
cs gyalu x elhalkulnak a gépek, szó
rakozást nyuitani és egyben emelni 
a dolgozók kulturális szintvonalát.

Kedves munkás testvérek! Hi miie
tek el. mi is nehézségekkel küzdünk, 
mai hónapok ófa csak részben kap
juk meg a fizetési, nincs szenünk. 

érdekelt § munkásosztály a föld
kérdés megoldásánál. Ez az ország 
fejlődésének a kulcsa.

A földműves mindenfajta élel
miszert kell hogy termeljen a vá
ros számára, mert csak így tudja 
megvásárolni a város ipari termé
keit. A féljobbágy földműves nem 
lehet szabad és öntudatos .ember. 
De a parasztsággal való szövetke
zés nélkül a munkás sem válhatik 
szabaddá. Tehát a legnagyobb ha
tározottsággal támogatni kell a 
földművest a földért vívott har
cában.

. ..-1 mutűzás egységen
múlik minden

Egy másik fontos kötelesség a 
szakszervezeti, egység megőrzése s a 
Munkásegységfront megtartása. Ez 
a szakszervezeti egység kezessége 
is. A fasizmus sohasem győzhette 
volna le a munkásosztályt és nem 
vonhatta volna bele az országot egy 
szerencsétlen .háborúba, ha a mun
kásegység nem bomlott volna fel. 
A szakszervezeti, egység a biztosí
téka annak, hogy országunkban 
sohasem lesz többé fasiszta * dikta
túrái és sohasem fogják tudni többé 
a népet akarata ellenére háborúba 
hajszolni.

Az Ilié Lazar-féle reakciósok, 
akik meg akarták akadályozni a 
szakszervezeti egységet a maguk 
bábjaival, vereséget szenvedtek a 
munkásság egységén. Egyetlen tör
vény sem fogja támogatni a szak
szervezeti szakadárokafy hogy az 
Egy séges Szakszervezeten kívül 
külön szakszervezeteket alkossa
nak, ha a munkásosztály egységes. 
A munkásosztály kötelessége a 
munkásság egysége ellen törők kí
sérleteinek megtörése. Ne feledjé
tek, a Munkásegységfront nem mes
terséges csinálmány, hanem a .szét
vált münkásosztálv keserű tapasz
talatai alapján jött létre. Ezt az 

árevonalat a legnagyobb Határo
zottsággal meg kell őrizni. Csak a 
Műnké segvségf ront biztosítja a 
szakszervezeti egységet és a mun
kásság harcának diadalát Munkás
egységfrontot nemcsak formai szem
pontból kell szemlélni, mivel annak 
élő, hatalmas valóságnak kell len
nie, kezességnek a munkásság egy
ségére és: a munkásosztáy közös 
politikai harcára.

■ .4 szakszervezetek részt
akarnak venni a tör
vényalkotásban

A reakciósok’ azt mondják, Hogy 
á szakszervezeteket a pártok. kell 
megteremtsék. Megbocsáthatatlan 
hiba lenne, ha a munkásosztály egy, 
ilyen kísérlet áldozatává válnék. 
A szakszervezetek nem pártszerve
zetek. A szakszervezette beléphet 
minden munkás, függetlenül attól, 
hogy melyik pártba tartozik. A 
szakszervezetben azonban egység 
kell uralkodjék. A szakszervezetek
nek egyetlen politikája van: a 
munkásság és általában minden 
köz- és magánalkalmazott érdekei
nek védelme, ■ függetlenül . a- párt
állástól, nemzetiségtől _es vallástól.

Azt mondják. Hogy a szakszerve
zetek ne politizáljanak. De a szerve 
zetíség már politikai tettnek szá
mit. Ellentétes lenne a szakszerve
zeti érdekekkel és a szakszerveze
ték szerepével, ha a minden munka
vállalót érintő törvényalkotás kér
déseivel nem foglalkoznának'. A 
szakszervezetek nem maradhatnak 
közömbösek a fasizmus elleni há
ború, az Ország demokratizálódása, 
a gazdasági, kulturális és, ■ társa - 
daimi újjáépítés- kérdésében. A 
munkások meg kell hogy mondják 
véleményűket s meg is mondják azt 
tisztán szakszervezeteik utján. A 
határozatokat szavazat-többséggel 
hozzák meg a szakszervezetekbe?? 
— ® ez az igazi demokráciát
. Munkások, akik fagyai vagytok! 
a liberális vagy parasztpárfnak, ne 
féljetek a. szakszervezetek politika’, 
jától, mivel ezek csak a munkás
osztály érdekei szerint politizálnak 
s ez összeolvad az egész nép érde
keivel! A dolgozók követelései azo
nosak: akár*  testi, * akár szellemi 
munkások, mindnyájan jobb sorsot 
akarnak az egész nép számára. ■

A legfőbb kérdések tehát a szak
szervezetek általános szövetségének- 
megszervezésén kívül a követke
zők: a termelés fokozása, a front 
támogatása, harc az ország újjá
építéséért. a parasztság ^támoga-. 
fása a főidéri folytatott Harcában, 
á Munkásegységfront és a szák
szervezeti ^ysftg megerősítése.
, Egyedül ezek lehetnek biztosíté

kai a fasizmus vereségének és a 
valóban demokratikus Románia 
meg valós] tusának.

Közlemények

4 iériiszabó és hetmeiesiS me^- 
ierch január /9-én. hétfőn 2 órakor 
közwülést inrlannk az loartcriüte! 
.székhazában. Tttskőnyvé! mindenki 
hozza magúval

A ífépihtirhotóh !ehrrnc<nüké:>zitö\ 
szakosztálya január 20-án (kedden) 
d. u. .1 órakor fontos ügvben menbe- 
szclésf hír*,  minden t;v{ mcfiíelerés"' 
kö’e’ező. A vftzoíő-'ér». rf>37

Vadászó!.- Ryyvtmcbe! Vacbitz« 
sportot űzni tzándékozók adjuk te 
címüket, a közporli rendőrrórf 41-e*  
szobájtibcn Korobíár. elvtársnak.
A Túrni Biztosító Intézd kéri ügy

feleit, hogy Jnkcimváltozásukét liate- 
déktehnul jelentsék be. valamint dij- 
hátrnb-kukat r.aiát érdekükben fizet
itek ki Mo!íno«cszky-fé.’ 1. alatt 10—1 
őráíg.
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Még nem fejeződött ugyan be, de 
eldö.tnek tekinthető a második tan
nenbergi csata. Éppen úgy, mint 
1914-ben az első, úgy ez sem csu
pán Tannenbergre és környékére ter
jedt ki, hanem egész Keletporosz- 
országra.

Érdemes e két eseménnyel kap
csolatban kissé visszapillantani, mert 
következtetést vonhatunk le két idő
szak azonosságára vagy különbsé
gére vonatkozóan.

1914-ben a német haditerv az volt, 
hogy keleten addig védekeznek, mig 
a Schlielfen-terv alapján a német 
hadseregek a franciákat térdre nem 
kényszerítik. Ebből kifolyólag Kelet- 
poroszország katonai parancsnoka 
olyan parancsot kapott, hogy túlerejű 
orosz támadással szemben fokozato
san ürítse ki ezt a területet és a 
Visztula mögött menjen állásba. Két 
orosz hadsereg támadott akkoriban. 
Az egyik Gumbinnennél és Inster 
burgnál, a másik Tannenberg kör
nyékén, mialatt nagyobb orosz erők 
Varsó magasságában gyülekeztek. 
Az Insterburgnál lévő orosz hadsereg 
azonban olyan lanyhán haladt előre, 
hogy Hindenburgnak és Ludendorff- 
nak csak kis erőt kellett vele szem
ben felvonultatnia és haderejének 
zömével - a Tannenberg környékén 
lévő orosz hadsereget majdnem tel
jesen megsemmisítette.

Ez volt az a hires tannenbergi 
csata, melyet minden katona a had
vezetés iskolapéldájának tekint. 
. De mi a helyzet máma?

Ugyanabban az irányban folyik a 
támadás, csakhogy most nem két 
orosz hadsereg, hanem két szovjet 
hadseregcsoport támad: Csernya- 
kovszki tábornagy ismét Insterburg 
felől, Rokoszovszki pedig Tannen
berg felől. A Vörös Hadsereg szel
leme régen kiirtotta az azelőtti lomha 
harceljárást. Néhány nap alatt el ís 
érték a Keleti-tengert és igy bezárult 
a gyűrű az ott kétségbeesetten véde
kező német csapatok körül. Ha eze
ket most sikerül felmorzsolni, akkor 
az előzőnél sokkal fényesebb győ
zelemmel ismerkedik meg a hadlör- 
ténelem, de ezúttal a babér nem a 
német hadvezérek fejéré kerül.

A két tannenbergi csatának azon
ban megvan a lelki háttere és szim
bolikus jelentősége is; Ludendorff, 
aki először hirdette nyomtatásban a 
totális háború szükségességét, a tan
nenbergi sikernek az alapján lépett 
rá arra a végzetes útra, mely a mos
tani német pusztulást fogja eredmé
nyezni.

A villámháhoru 
rögeszméje

Hogyan okoskodtak a németek? 
Körülbelül a következőképpen : Né
metországnak állandóan két arcvona
las háborúra kell felkészülnie, tehát 
ha győzni akar, akkor az egyik ellen
felet igen rövid idő alatt kell meg- 
semmisilenie, hogy utána a másik 
ellen fordulhasson. Ez az . alapgon
dolat beidegzödölt minden német 
katonának és politikusnak az agyába. 
A német vezérkar Franciaország le- 
rohanását készítette elő már 80 éve 
és Bismarck ehhez szabta a politi
káját. 187l-ben ez a lerohanás sike
rült és a franciák veresége árán szü
letett meg a Német Birodalom. 
Sch.ielfen ugyancsak ebben a szel
lemben dolgozta ki az első világ
háború hadászati tervét, ahol, mint 
ismeretes, közbejött a marnei csata 
és a számítást — keresztülhuz,a..

Mit tanult k ebből a németek ? 
Érdekes megfigyelni a hitlerista ka- 
lonai irodalmat, amely a politikának 
és a régi hagyományoknak laza ke
veréke. Nem sikerült 1914-ben a 
viilámháboru és ez okozta a veresé
get? H gy kell ezen segíteni ? — 
tettek tel a kérdést a szakírók. Úgy, 
hogy még jobban kell fegyverkezni, 
minden lehetséges embert és anyagot 
be kell állítani a hadviselés .szolgá
latába 1 Ennek érrh-kében már cse
csemőkortól kezdve katonai nevelés

A két tannenbergi csata mérlege

ben kell részesíteni mindenkit, mert 
nem lehet tudni, hogy néni az a 
pár ember fog-e hiányozni a döntő 
csatából, akinek a dresszirozását nem 
vitték kellő eréllyel keresztül ?

A politikai következmények levo
nása egyszerű. Nem szabad bevárni 
azt, hogy az ellenfél támadjon, ha
nem akkor kell megindítani a hábo
rút, amikor a saját hadseregünk fel
készült! Mindent ennek az átlátszó 
célnak az érdekében kell feláldozni 
és aztán a gyanútlan szomszédot le 
kell rohanni 1 Az okokat majd meg
fogalmazza a külügyminiszter...

Kaszőxxi'ycr-CTsscrgr.

Ezek voltak az elgondolások. És 
a valóság ? Kaszárnyává vált évek 
óta Németország. Franco oldalán 
csak azért hadakozott, hogy kipró
bálja légierejét és harckocsiját Ki
találták a „nemzeti szocializmust“, 
melynek gazdasági és társadalmi 
lehetetlenségei nagy fejtörést okoz
tak a szakembereknek, akiknek ezek
hez elméletet kellett gyártaniok.

□szinte sorok a munkáslevelezőkrő!
A Kolozsvárról Tordán át Kolozs

várra visszakerülő posta, bár jól meg
késve, de azért szakadatlanul hozza 
a szerkesztőségünknek címzett leve
leket. Mondhatni, már-már elönt a 
sok levél. A szabad szó jogával él
ni akar a nyugdíjas, a siránkozó 
háztulajdonos, az üres kamráju há
ziasszony, a férjét vagy fiát haza
váró szülők, szinte majd minden le
velezőnk kér vagy panaszol valamit 
és ez érthető. Annyi évtized sötét 
elnyomatása után most van alkal
muk először a nyilvánosság előtt fel
szólalni, vádat emelni. Hogy még
sem jelenhetett meg minden ilyen, 
valamit számon kérő vagy felpana
szoló , levél, annak részben az volt 
az oka, hogy közel egy hónapon át 
csak két oldalon jelenhettünk meg, 
részben pedig nem is akartunk az 
örökös panaszkodásnak, a céltalan 
lelki nyavalygásnak korlátlan teret 
engedni. Hiszen a nyilvános sirán
kozás ragadós, mint az ásítás. Egy 
elkezdi s nem sokára mindenki úgy 
ásít, mintha tíz éjjel nem aludt 
volna.
, Kinek nincs ma valami siratni va
lója, kit nem ért valami nagy sére
lem? De ezen az egyéni kesergés 
nem változtat, sőf, ha nyilvános búra 
adunk alkalmat, akkor még azok is 
búnak eresztik a fejüket, akik külön
ben búfeledtető termékeny munkába 
feküdnének. Ez utó bbiak leveleinek 
viszont annál szívesebben adtunk 
helyet: sokszor vezércikk-rovatunk
ban is. Mert építő versenyre, mun
kára adtak példát. Ha volt is pana
szuk, ugyanakkor a változtatás, a 
segítés lehetőségét' is feltárták, vagy 
legalább is előmozdították a szorító 
kérdések megvitatását és feloldását.

Gondoljunk c?ak a mérai tejszö
vetkezet bíráló c ' javaslatokat tevő 
levélírónk cikkére : szólásra bírta a 
mérai kisgazdákat, akiknek egyik 
szószólója valóságos falukutató-cikk
ben tárta fel a inéraiak helyzetét, 
felvetvén a közellátás, az állattartás 
nehézségeinek az okait s a kevés 
föld megszaporitásának lehetőségeit. 
Főként pedig gondoljunk vasúti mun
kásaink tudósításaira I Minden soruk, 
minden uiabb levelük a munka, az 
önfeláldozás, o nemes versenyre va
ló kihívás diadalát és célját mutatja 
fel.

Vasúti munkásaink levelét olvasva 
feiietkesedünk, felb '..orodunk cs meg- 
vigaszlalódunir, pedig ők is szóvá 
teszik sérelmeiket, nélkülözéseiket, 
ők is számon tartják elveszett fiai
kat és apáikul, ők is érző, szenvedő 
emberek. Ámde tudatosan küzdő, 
colokat kitűző,, és f célokat túl is I 

Ahhoz azonban jő volt, hogy néhány 
kótyagos agyat megtévesztve ezek 
szálláscsinálókként működhessenek az 
elnyelésre szánt országokban. Kita
lálták a pótanyagokat, melyek se
gítségével megoldani vélték gazda
sági nehézségeiket. Egyenruhába 
bujtatták a szellemi életet és az igy 
katonásitott filozófiájuk, a Wehrphilo- 
sophie, ezt harsogta mindenkinek a 
fülébe: A háború normális életforma 
és a legmagasabb életforma, mert a 
cselekvés mindennél többet ér. Még 
akkor is, ha a kiváltó gondolat hely
telen... így került a sor olyan ke
gyetlenkedések elkövetésére, amilye
neket keveset ismer a történelem.

Amig egy nagyhatalom ilyen felfo
gástól nem mentes, addig nincsen 
béke még csak rövid ideig sem.

Ha Németországot nem vernék le 
teljesen, akkor egy év múlva megint 
előjönnének a régi érvvel, hogy azért 
vesztették el a háborút, mert még 
mindig nem fegyverkeztek eléggé, 
hogy a háromszori totális mozgósí
tás ulán is akadt még valahol egy 
gyermek, vagy asszony, aki a tan-

haladó emberek. Látják, melyik párt 
van velük a munkában, melyik kez
deményez. Megértik s követik üzemi 
bizottságuk, szakszervezetük, román 
és magyar munkáslársaik jó példáit, 
a rosszon pedig nem rágódnak örök- 
kön-örökké. Egy szóval: nem men
nek a siránkozók után, hanem az 
élet felfelé ívelő útját járják. Az ilyen 
tartalmú munkásleveleknek mindig 
is helyet szorítunk. Sőt, hívjuk szer
zőiket : még többet írjatok, mert 
van mondani valótok, mert helyesen 
ítélitek meg a mai követelményeket I 

Vannjk azonban gyárak, amelyek 
munkásait szemrehányással kell il
letnünk. A vasút már adott költőt 
is, tudósítót is, de a Dermatából 
például nem jelentkezett egyetlenegy 
olyan munkáslevelező séta, még ke
vésbé költő, akinek többször és ál
landóan helyet kellene szorítanunk. 
Pedig a Dermata-munkásság a város 
tiz százalékát teszi, dolgozik és épít, 
.3 gyűlésein irányt is ad az egész 
város számára 1 A Dermata-munká- 
sok azonban elmulasztották munká
juk menetét, küzdelmük erejét, és 
eredményeiket írásban is lerögzí
teni.

Az írásba, versbe szedett esemény 
azt jelenti? hogy a küzdelem él
ménnyé, örömmé vált, beszélni kell 
róla, ismételni, újra meg újra meg- 
izlelni. Az írás nem más, mint foly
tonos emlékeztető, a tanulságok meg- 
rögzitője, az eredmények megőrzője 
és továbbfejlesz’ője. Éppen ezért 
ezúttal nem általában a dolgozók 
felé, hanem kimondottan az üzemi, 
a gyári dolgozók felé fordulunk, s 
gyári meg szakszervezeti tudósítókat 
hívunk! Nem vagyunk kiváncsiak az 
elégedetlen háziurakra, sem a nép
hangulattal szemben ravaszul véde
kező traflkosokra vagy mészárosokra. 
Mi azokat hívjuk, akik ma a közjó 
alkotói. Keveseijük földmüvestestvé- 
reink leveleit is, mert tudni akarjuk, 
hogy megy a falvakban az újjáépí
tés, tudni akarjuk, hol s miben se
gíthetnénk nekik? Közel már a ta
vaszi szántás ideje, van-e elég föld
jük. s van-e elég vetni valójuk ? 
Elég-e tüzelőnek az erdő és állataik
nak a legelő? Gyerekeiknek jutoit-e ta
nító és iskola ? Van-e már falvaink- 
ban békére való hajlam, a demo- 
ráciához kellő bátorság, hozzáértés 
és támaszték ?

A már eddig is irogalóknak azt 
üzenjük: fogják a lehető legrövidebb
le .’.öz.ölnivalójukall A verselők meg 
ne jcls -uvakat rimellcssenek, hanem 
gondolataikat vagy’ érzelmeiket fejez
zék ki, de ne prédikáció« modorban. 
Egyszerűen az életet, a saját életük 

könyvel, vagy a főzőkanalat fogta 
ahelyett, hogy puska lelt volna a 
kezében. Ha nem pusztítják ki a fa
sizmust, akkor egy év múlva újabb 
titkos fegyvereket találnak ki, mely 
még jobban gyilkol, mint az eddigi. 
Ha ezt felfedezték, akkor felkiálta
nak: Most végre megvan a csoda
szer, mely biztosan meghozza a dön
tést és ennek birtokában érdemes 
már háborút folytatni, hiszen ezzel 
el lehet venni más nemzet vagyo
nát és uralkodni lehet a világ fe
lett 1

Ilyen szellem mellett tényleg elkö
vetkezik az emberiség pusztulása. 
Szerencsére nem fenyeget már min
ket az örökös porosz kaszámyaszel- 
lem. A fasizmusnak megvan az a 
jótulajdonsága, hogy nem hasonlít
ható a hétfejü sárkányhoz, mert 
ha le is vágják egyik fejéi, nem nő 
ki helyette újabb hét, hanem, ha 
totálisan bevetett mindent, akkor a 
vereséggel totálisan ki is irtódik.

A második tannenbergi csata szov
jetgyőzelmei nyomán ezek azok a 
gondolatok, melyek megérlelik az 
emberben azt a tudatot, hogy a Vö
rös Hadsereg és a Szövetségesek 
hadseregei tényleg felszabadító had*  
seregek.

Hotnonnay Hugá
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igazságait, szólaltassák meg. A világ»- 
hírű költők is ezt teszik s ezért vált 
müvük közkinccsé. Aztán, ha valaki 
például a közfürdők hiányáról ír, ne 
írja meg, hogy A fürdő mire való, 
mert ennyit már mindenki tud. Aki 
pedig csak azért ir, mert nevét látni 
akarja az újságban, az hiába fárad, > 
azt mi úgy is rögtön tettenérjük, A 
névtelen levélírókról ezúttal már nem 
is szólunk. Egyszerűen tűzre vetjük 
irka-!Ekáikat. Ne prédálják tehát e 
papire-züke világban az árkust

Végül pedig ne essék zokon leve
lezőinknek, ha mi masunk kurtítjuk 
meg közlésre alkalmas írásaikat. 
Helyet akarunk szorítani minden jó 
gondolattal vagy javaslattal jelent
kező küzdőtársunknak. A szöveg- 
kurtításból legalább megtanulhatják, 
mi a legfontosabb közölni való.

Legjobb levelezőinket és uj köl
tőinket ezután meghívjuk egy-egy 
szerkesztőségi értekezletre. Beavatjuk 
őket a csiszoltabb írás, az ujságtudó- 
sitás és szerkesztés műhelytitkaiba, 
az arra érdemeseket pedig bevezet
jük az irodalom világába, hogy meg
tanulják, hol és hogyan válik a tu
dás és az élő szó meg írás a dol
gozó nép hatalmává! Mert eddig a 
tudás szintén halalom volt, de nem 
a nép kezében, hanem a munkásnép 
ellen.

Nagy István

felmosok
Felhívás! A Kolozsvári Demo

krata Zsidó Népközösség vezetősége 
felhívja az érdekelteket, hogy feb
ruár 2-ig váltsák ki uj tagsági igazol
ványukat. Február 2-től a régi tagsági 
igazolványok érvényüket vesztik. Er
ről az illetékes hatóságokat hivatal
ból értesítjük. 2939

Felhívás l A kolozsvári kőműves
iparosok szakosztálya 19-15 január 
30-án, kedden délelőtt 10 órakor na
gyon fontos ügyben az Ipartestület 
székházéban gyűlést tart. Minden tag 
pontosan jelenjen meg. Vezetőség.

Felhívás! A Kolozsvári Demo
krata Zsidó Népközösség vezetősé
ge felhívja összes tagjait, hogy tag
sági igazolványukkal együtt az alanti, 
időben és sorrendben pénztárunknál 
a februári tagdíjuk befizetése,végett 
megjelenni szíveskedjenek. Egyide
jűleg sor kerül a Népvédelmi Egyesü
lettől részünkre juttatott természetbeni 
adományok (cukor, liszt) kiosztására. 
Február 4-én A—D, 5-én E—H. 6-án 
1--L, 7-én M-P. B án R—Sz, 9-cn 
T-Z.
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Kovács István, az antifasiszta vasúti harcos 
jéghideg kórteremben várja gyógyulását 

Küzdelmes munkásélet a Regéttől Budapestig s a-börtöntől a csóntbetegsőgig

KOLOZSVÁR, január 27. Kovács 
István, 43 éves. Ez van írva az ágya 
tőié fehér krétával fekete táblára. 
Mellette van a láztáblázata. Ágya 
mellett az asztalkán rengeteg könyv, 
itt sokat olvas, tanul az ember, hogy 
aztán jól felkészülve foglalja el is
mét harcos helyét a társadalomban.

Kovács István az elmúlt két év
tized egyik bátor szocialista munkás
harcosa. Most a klinikák tüdőszana
tóriumának egyik betege. A fasiszta 
börtön és a hosszas megkinzatás jut
tatták ide.

Bemutatkozunk. Kézszoritásunkban 
csupa melegség van. Úgy érzem, 
hogy örök idők óta ismerem ezt a 
tántoríthatatlan harcost: Kovács Ist
vánt Folyamatosan, halkan beszél, 
szinte magának. Élete, múltja érde
kel, s minden szavát jegyzem. Tudja 
mit beszél, hiszen ő maga is szokott 
írni.

■— Kolozsról származom. Szüleim 
földnélküli földművesek voltak. Ha
tón voltunk testvérek s apám még 
gyermekkoromban meghalt. Három 
bátyám és két sógorom végighar
colta az első világháborút. A föld
hitelintézettől anyám — elismerés
képpen a harctéren küzdő fiaiért — 
Kolozspatán 27 katasztrális hold föl
det kapott.. A föld vételárának felét 
azonnal ki kellett fizetni. Erre el is 
adtuk összes ingó és ingatlan va
gyonúnkat, de a román földreform 
elvette tőlünk a földet s igy teljesen 
földönfutókká lettünk.

Elgondolkozik, majd folytatja:
— Ekkor tizenkilenc éves voltam. 

Vallásos környezetből kerültem be 
Kolozsvárra a Simonffy Jstván-féle 
gépgyárba vasöntő tanoncnak. A 
vasöntöde munkásai szociáldemokra
ták és kommunisták voltak. Könyve
ket adtak a kezembe s oktatni kezd
tek szocialista szellemben. Sokat vi
tatkoztak. Kolozsvárt az egyik bá
tyámnál laktam, ez szombatista volt 
s elvárta, hogy én is kövessem hitét...

■ H fcsientsságnél

w- így két kő között őrlődtem. A 
kezembe adóit társadalomtudományi 
müvekből akkor még egy szót sem 
értettem meg. Nemsokára. beléptem 
a vasasok szakszervezetébe. A ka
tonaságnál a nevem már „Bolsi“ volt, 
mert nem tudtam ellentmondás nél
kül tűrni az igazságtalanságot Nehéz 
idő volt a katonaság is — mondja 
halkan.

Az arcát nézem. Mosolyog. Érthe
tő, hiszen az igazi nagy megpróbál
tatások még csak ezután következ
nek, Kis pihenő után kezd megint 
beszélni. Összegyűjtötte gondolatait

Tanulságos élet. Minden szava oku
lásunkra szolgák

— 1926 őszén a galaci Fermec- 
hajógyár öntödéjében dolgoztam. Itt 
egy kommunista szervezetben tevé
kenykedtem. Azt hiszem, a galaciak 
sohasem felejtik yl nevemet. 1927- 
ben másodszor kerültem be a kolozs
vári Junászba, a mai Acélárugyárba. 
Szocialista magatartásom miatt innen 
is el kellett jönnöm. 1928-ban Buka
restbe, a Voina-féle vasöntőbe ke
rültem. Itt a szervezeti élet még is
meretlen fogalom vNt. Hozzáláttam 
a munkásszervezéshez. A vége az 
lett, hogy innen is kidobtak. Szeren-
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— Károly király diktatúrája meg
viselt mindnyájunkat. Titokban dol
goztunk. Kolozsvárra helyeztek át a 
CFR-mühelybe. Aztán egyszerre csak 
MÁV-munkások lettünk... A bécsi 
döntés után magyar felszabadulásról 
beszéltek,de hogy valóban mi történt, 
azt mi munkások a bőrünkön ta
pasztaltuk... 1941 augusztus 9-én 
letartóztattak. Mindenáron meg akar
ták tudni, hogy fölfelé kivel állok 
kapcsolatban, á műhelyben pedig ki
ket takarok? Ezért rettenetesen el- 
kinoztak. Innen a budapesti hírhedt 
Conti-utcai katonai fegyintézetbe ke- 

: rültem. Négy hónap után több elv
társammal együtt átkisértek a Mar- 
kó-utcar polgári büntetőintézetbe, 
majd a Pestvidéki-börtönbe dobtak 
át. Tizenegy hónapig voltam gyenge 
élelem s rossz bánásmód mellett ma
gánzárkában. Főként a magány tett 
tönkre. Idegileg és fizikailag is tel
jesen összeroppaníott

A kellemetlen emlékekre hideg fut 
végig arcán.

— 1942 novemberében — folytatja 
vallomását — izzadmányos hashár-,

sncnr gyógyul riscmÉ cm.«

—— 1944 « Békepárt éve. A moz
galomban némi részem nekem is 
volt. Pénz nélkül éltem s el kel
lett adnom kicsi házamat is. Sok 
szép munka, titkos gyűlések szín
helye — a másé lett., ligyideig 
bujdostam, majd vérsejtsüllyedésem- 
mel és cspnlbetegségemmel augusz
tus 19-én beutaltattam magam a 
tüdőklinikára. Itt sokszor síig bírtam 
a magányt. De aztán a diadalmas 
Vörös Hadsereg számomra is el
hozta a felszabadulást. Erőt és jobb 
kedvet erőszakoltam magamra. Most 
már hiszek gyógyulásomban. A 
lábam még mindig gipszben van, 
de várom a gyógyulás pillanatát, 
hogy elviársaimnial és munkástár
saimmal folytassam a félbehagyott 

1 csőmre, felvettek a román államvas- 
I utakhoz a bukaresti főműhelybe. Itt 

két év alatt sikerült szervezeti életet 
kiépítenünk. Á román dolgozókat 
igazi testvéreimnek éreztem. A nagy 
vasutassztrájk alkalmával a munká
sok hősi ellenállása annyira megha
tott, hogy végkép a kommunisták 
illegális mozgalmához kapcsolódtam. 
Eleinte sejttag, később már vezető
ségi tag lettem. Pénzt is gyűjtöttem 
a párt céljaira...

Lehunyja szemét s elhallgat egy 
pillanatra. A múlt emlékei között ku
tat. Már folytatja is.

aiure — betegen

tyagyulladással átdobtak a gyűjtő“ 
rabkórházba. Itt 4 hónapig élet-halál 
között lebegtem. Itthon ezalatt fele
ségem és Fodor Pataky Ádám sógo
rom kieszközölték szabadlábra helye
zésemet. Hazakerültem, de továbbra 
is csak ágyban kellett maradnom. 1943 
júliusában meghalt édesanyám. Az ő 
temetésére már a tüdőklinikáról men
tem el, ahová már a temetés után 
nem fogadtak vissza. Saját házikóm
ba az emberek gonoszsága miatt 
nem költözhettem bé, igy rokonok
nál és barátaimnál hányódtam több 
hónapon át. Októberben volt a fő
tárgyalásom, mert betegségem miatt 
annak idején elhalasztották. Négy hé
tig tartott a tárgyalás. Az utolsó 
gyalusra elvtársaim már az ölükben 
vittek el.

Mély lélegzetet wesz.
—- Aztán jött az ítélet: egy és fél 

évi börtön. Betegségemet enyhítő 
körülménynek tudták be. A vizsgá
lati fogsággal büntetésemet kitöltött
nek vették. Szabad voltam — sza
bad emberi roncs. /

munkát egy boldogabb és szebb 
haza felépítéséért — fejezte be 
hosszú elbeszélését Kovács István.

Végighallgattam a küzdelmes élet 
történetét és szorgalmasan jegyez
tem minden szót. A végén már a 
tolira merevedtek ujjaim. A kliniká
kon már napok ' óta nem fülének. 
Didergő betegek láttára felötlik a kér
dés bennünk : miért nem siet a ha
tóság és a közönség a klinika se
gítségére? Nem szabad, hogy annyi 
beteg szenvedjen a hideg télben, 
fütetlen kórtermekben!

Nem szabad, hogy Kovács István, 
a börtönökben egészségét vesztett 
anüfasiszta harcos jéghideg szobá
ban továbbra is csak szenvedjen és 
életét kockáztassa. Nemes István

Kolozsvári taíárnap
Fél 11 órákor a Szociáldemokrata 

Párt Ady-ünnepélye a Városi Szín*  
házban*

Fél 11 órakor szövetkezeti vita azlp&v 
múzeumban (Malom-utca 25J.

11 órakor a Magyar Népi Szövetség 
tájékoztató gyűlése az Edison-moz- 

' góban a III. kerület demokrata ma*
‘ gyarsága számára.
Fél 3 órakor délután a Józsa Béla- 

gyermekotthon felavatása a Bem*  
utca 13-as számú házban. Báb*  
színház-bemutató: „Ludas Matyi“. 
Rendezi a Népvédelmi Egyesület*

Megnyílt a Néptédelmi
Egyesület moxgóképssinhdsa

Kolozsvár, január 27.^ A Népvé
delmi Egyesület ünnepélyes kere
tek között nyitotta meg a Horea- 
uton lévő Uránia mozgót, melyet 
a város a Nép védelmi Egyesület
nek adott bérbe.

Dolgozó emberek 'töltötték’ meg 
zsúfolásig a nézőterek Ott láttuk a 
nézőtéren a pártok és, szakszerveze
tek vezető tagjait és a hatóságok 
képviselőit. A műsor megkezdése 
előtt Medrea Hedviga asszony ro
mán nyelven és .Kozma Károlyné 
asszony magyar nyelven ismertet
ték a Nép védelmi Egyesület célki
tűzéseit Rámutattak arra, hogy en
nek a. mozinak a jövedelme ezután 
nem egyéni javak gyarapodását» 
hanem á közérdeket ezo] gólja. Esz
köze annak a harcnak, amelyet a 
Nép védelmi Egyesület a fasizmus 
még itt-ott mutatkozó maradványai 

éllen folytat
A mozgó jövedelme nagyban 

hozzá fog járulni ahhoz, hogy/a 
Népvédelmi Egyesület már most 
működő 5 gyermekotthona mellett 
.a további otthonokat is rövidesen' 
megnyithassa és hogy a- fasizmus 
áldozatait megsegíthesse. A vezető-. 
ség kéri ezért a közönséget, hogy; 
látogassa ezt a mozit, mert a szó
rakozással segítő kezet nyújtanak' 
a Népvédelmi Egyesületnek.

A/Nép védelmi Egyesület ínfc-r-> 
mációink szerint máris minden# 
megtesz, hogy időszerű, jó filmeket 
szerezzen be a kolozsvári közönség 
számára.

Jl' polgári peres ésperenkiviili 
ügyek menetét ssabályosta 

egy UJ főispánt, rendelet
Kolozsmegye főispánja a polgári peres ás 

pereukivüli ügyekben az igazságszokál^tájt 
menetének biztosítása érdekében elrendelte 
a következőket; 1. A 49.000-1930 L M. 
rendeletből előirt értékhatárok háromszoros 
sára emeltetnek (Pp. értékek). 2. Az 1220« 
1940 sz. az ügygondnokok és házassági vé*  
dőkrc vonatkozó rendelet aként módcsitta/ 
tik, hogy a megállapított' díjhányad á ko
lozsvári ügyvédi 'kamara pénztárába fize« 
tendő a nyugdíj alapra. 3. A bírósági íté
letet a .törvény novében kell kinirdcmi. 4. 
Jelen rendelet a kihirdetés napján lép életbe 
és éryényca a yisszavonásig.

■*<

ozv, Tompos MiMlyné . 
óra, ékszer

Téth .Ferenc
Paplan, vászon, függöny

JF# JP X _____

I ARUCSARNOE.. A. (VOLT-MAGYAR-BOLT«) 

3_l Szeghö V. és Dombora J.
Drogueria, Parfüméria

Jf | • . . . . . . . '
Dr, Mózes Andrásné

Hői dircf„ kötött-,szövött- és röriefóro

12 őzv, Geröli Andorné
Cukorka, gyümölcs

15 Móriig Antal
Úri divat-kötött-szövött

6 Laczko Ernő
Üveg és porcellón

13 Erzsébet
Folyóiratok, képeslapok, dísztárgyak

16| Muzsi András
Toxtil

18| Szekcmyés Sándorné
Baxár

7 Szappanos Katalin
Bőrönd, bőrdíszmű

u özv. Deák Gézáoé
Bébdgyermok-divat

— Király Sándor és társa

■vatta —£*



pr óhirdetések
HIRDETÉSI ARAINK: Apróhirdetés 
szavankint 60 fillér, legkisebb apró
hirdetés 10_ szóig 6 P. Keretes hirde
tés crrd_ 1,50 P. Hírek között szavan
kint 1.50 P. Nyilllér szavankint 3 P. 
Közg. közlemények szavanként 2 P.

Adás -vétel
uram i »i .... ...... i ina i.wiii ii 1111 nm i

110 DRB gyógyszeresüveg 5— 300 gram
mig eladó. Vörösmarty-u. 25, tulajdonos
nál. • 2920

ELADÓ egy kettős recebetétes ágyteritő, 
egy fehér vas gyermekágy, egy féregmen- 
fes cselédágy. Szász Domokos-utca 13. 
szánt. 2917

JÓKARBAN levő 32-es hócipő eladó 
Pap-utca 79, 1L em. 19. 2940

ELADÓK: varrógép, selyemruha, inga-. 
óra, abrosz, magasszáru cipő, fiusapka. 
Munkás-utca 33. 2916

SÜTŐKEMENCE építésére I. oszt, kézi
tégla sürgősen eladó. Cint: Dávid Ferenc-, 
utca 21, 11. udvar, I. em, ajtó 4. 2913

MODERN ebédlő, háló, konyha- és 
kombinált bútorok, sezlonok, székek, asz
talok, gyerekágy, mély- és sportkocsik. 
Butorraktár, Teleki Pál-utca 3, vagy Ka- 
roiina-tér 9. 29J9

. MINDENNEMŰ és nyelvit könyveket (or
vosi, pszichológiai, művészeti) veszünk és 
eladunk. Antiquarium Deák Ferenc-utca 
6 szám, 2853

ELADÓ perzsapárna, sezlonfakarő, mat
rac, antik asztal, Tányérok. Hegedűs Sán
dor 15. 1—4 óráig, 2883

ELADÓ alig használt amerikai íróasztal, 
antik szekrény, éjjeliszekrény, olcsón. 
Magyar-utca 11, emelet 2911

VAS iratszekrény, író- és munkaaszta
lok, csíki gyapjuszőnyegek, kétkerekű ta
liga eladó. Majális-utca 10, I. em. 2926

ELADÓK aranyérmet nyert fajgalambok. 
Kisfaludy-u. 31. 2927

VARRÓGÉP jó állapotban eladó. Mócok- 
utja 58. Házmester. Gr.

ELADUNK és veszünk juhgyapjut, an- 
goragyapjut és fonalat kicsinyben és nagy
ban. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. 29o0

VESZÜNK és eladunk mindennemű ócs
ka ruhát ágyneműt, konyhaedényt és 
mindenféle ócska holmikat. Po»ta!iert-utca 
3, üzlethelyiség. 2960
■ MAGASNYOMÁSÚ permetezőgép, szoba
festőknek is alkalmas, eladó. Kun Mátyás 
és Fia, Kossuth Lajos-utca 1/ 28o5

BELYÉGGYÜJTEMENYEKET, tömeg
bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Fereac-u. 12, . 2459

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé
lyeget legmagasabb árért veszek. Horea- 
utca 48, első emelet 5. 2590

ÍROD ASZÓ NY EGE KÉT, futószőnyeg eke t, 
linóleumot keresünk megvételre. Cím a ki
adóban.- - Gr. 35

MAGAS áron veszünk perzsaszönyeget, 
kristályt, filmes márkás ténykepezópépet, 
porcelánt „Libertás". Deák Férenc-uica 
40 szám. • 2465

PZkPlRSTANESZLlK készen kaphatók. 
Rohrmann Ferenc. ' Kossuth Lajos-u. 7, 
sdvarbaa. 2754

VüSZUNK posztó-, szövet- és rongyhul
ladékot, 100 kg.-nál nagyoob mennyisegé’í 
érte megyünk; Címeket-aérjük Állomás -a. 
53 az. rongylet epén leadni. ■ 2751

MATRACOKAT, ágybetéteket megvétel
re keresek, Kőmálaija-utcp 21 szám. 2778

FIGYELEM! Tőrt aranyat és ezüstöt a 
legmagasabb áron vesz riilf Kálmán órás 
©s ékszerész, Mátyás Hirály-u. 2 az. 2819 

' NYOLC mxn.-es felvevő- éa teadógépet 
keresek megveteire. Limákét ármegjelölés- 
*ci a kiadóba kerek, 2822

HASZNÁLT ruhát veszek és eladok, 
Balázs, Unió-utca 12, Uj üzlet. 25-1-6

KOMODOK, szekrények, Íróasztalok, 
szalonasztal, sezlonok, vitrin, könyvszek
rény, tüsrök, festmények kaphatók, Kos
suth Lajos-u. l'L Kanyaró, &>3ó

ARANYAT, ezüstöt veszünk, mindenféle 
javítást vállalunk, benzmgenerátort meg
vételre sürgősen keresünk, Ekszermühcly, 
Szappan-utca 1. 2o5l>

KONYHAMÉRLEGEF, kifogástalant, su
lyokkal veszünk Drbanaky és Kérdő ék
szer- és órakereskedes, Szabadság-tér 24 
szám. 2858

ARANYAT, ezüstül (antik aruny, ezüst
tárgyukul) legmagasabb napi oroa ve- 
szünK. Vrirnnssy és Acru.» ek&zer- és 
órakercskciles, azabadsag-iér 24. 2oao 

blEMEN 11ÍAL1 el'iös lejustehén, 7 éves, 
eladó. Igá/muK. «Isuimas. Értekezni dél
után z—4-jg, Róniaiuijti-uica 21. 2753

ANAL1N rvhaiestéket, kensuvat vennék, 
Milics-utca 11.

fi. nagy crd'eiv.ü közönség 
jzivcs tudomására nozora, hogy

öxv. E.wrs>úirt
,vendé>Jó;’, cl. tovább iolyutóm.

Kérem a szíves támogatását.
Ozv, iío._zLu ..,j.uh'é, Torda.-ut 31,

Az Általam SsalMserwseti Szövetség 
megalakításának szükségességét 

szögezték lé a bukaresti kongresszuson
A nemzetiségi mntűtatáborok megszüntetését 

és a munkásság ésföldm&vesség egységfrontját követelték

' BUKAREST, január 27. (Kiküldött 
munkatársunk telefoajelentése.jPén- 
teken. kezdődött meg a Szakszerve
zetek Szakmaközi Kongresszusa. A 
megnyitó ülésen megjelent Vino- 
gradw tábornok, a Szövetsége s Ellen
őrző Bizottság tinóké is Rădescu 
tábornok minis tíerelnök társaságá
ban. A miniszterelnök beszédében 
Ígéretet tett, hogy támogatni fogja 
a munkásság küzdelméi/A gyűlésen 
felszólalt a Vörös Hadsereg képvi
selője, Gheorgiu-Dej közlekedés
ügyi miniszter, valamint a Frontul 
Plugarilor földész kiküldöttje, aki 
hangoztatta, hogy a Frontul Pluga
rilor sorsát a munkásság sorsához 
köti.

A demokrata lelkészek, a hadse
reg képviselője, valamint a külön
böző - szakszervezetek megbizottai- 
nak felszólalása utón Jordáky La
jos, a kolozsvári Szaktanács kikül
dötte beszélt, hangoztatva, hogy a 
V őrös Hadsereg kétszer szabadította 
fel Északerdélyt. Jordáky Lajos be
szédét román és magyar nyelven 
mondotta el. A földmüvesség nevé
ben Zaroni földművelésügyi a’nr- 
uiszter a földművesek együttérzéséi 
hangoztatta. A pénteki ülés Chivu 
Stoica záró szavaival ért véget

A hét folyamán tartott szakszer
vezeti gyűlések határozatai egyhan
gúan követelték az Általános Szak
szervezeti Szövetség megalakítását, 
a termelés fokozását, az ország új
jáépítéséi, a háborús bűnösök meg
büntetését, a közélet teljes megtisz
títását a fasiszta elemektől, a had
sereg demokratizálását, e nemzeti
ségek közötti jogegyenlőség bizto-. 
sitását, a sovinizmus kiirtását, a 
parasztsággal való szoros együtt
működést és a föklmüvesség tóme- 
gatását földért vívott harcában to
vábbá ü’ányitó szerepet a munkás
ságnak a termelésben, a nők jogainak 
kivívását, a nemzetiségi munkatá
borok azonnali megszüntetését, va
lamint Északerdély és Moldva gaz
dasági támogatását.

* A nagygyűlés szónokai általános 
tetszésnyilvánítások közepette köve
telték a munkásság kiuzsorázóiDsk 
népbiróság elé való állítását

Valamennyi szakszervezeti gyűlés 
a leghatározottabb formában leszö
gezte a Munkásegységfront és az 
rgységes Szakszervezetek fennállá
sának szükségességét valamint az 
Általános Szakszervezeti Szövetség 
megalkotásának döntő fontosságát

IConyev marsall csapatai 
átkeltek a®, Oderán '

LGHDOHr jkmuár 27» jelentésed besséssfíeJ-
nők, crróL hegy Kény®? csattal átMaXled - az Oderán 
Borosáétól síéire., Bogozsonál a szovjet csaptóofe 35 kUo- 
méterre jutattad a brandenburgi batáriéi.'

HÁROM méter kabátbélést, drappot 
vagy drappra festhető! megvételre kere
seti. Cím a kiadóban. Gr. 37

ELaDÓ egy Sunda-cimbalom és egy 
csónakos varrógép. Kun Géza-u. i0, ajtó 
2. Lengyel-szanatóriummal szemben, 2908 

Álka ima zást keres
SAJÁT írógéppel rendelkező középkorú 

tisztviselőnő pénztárr.úki, házvezetőnői, 
vagy bármilyen más állást keres. „Feb
ruár 1“ jeligére. 2 *32

EREDETI Richter VII. P, körző eladó. 
Megtekinthető 3-4 óra kösött, Jókai-utca 
10 szám. 2951
' NŐI ruha javítását házaknál olcsón vál

lalom. Címeket „í’erfekt" jeligére. 2944
KERESKEDŐ tanonc alkalmazást keres. 

Cim: Hosszu-utca 31 szám. . 2922
HARiSNYASZEMFELbZEDÉST vállalok. 

Teleki Pál-utca 6, ajtó 3, '2848
VILLANYSZERELÉST és javítást válla- 

lók. Kun Lajos, Mátyás király-u. 1. 2818
, MÉRLEGKÉPES könyvelő, aki adó

ügyekben tökéletesen ■ jártas, román, ma
gyar, német nyelvtudással órakönyvelést 
vallói. Cim a kiadóban. 2859

MÉRLEGKÉPES könyvelő, aki ipari és 
kereskedelmi vállalati vezetésben és adó
ügyekben tökéletesen jártas, magyart,.', 
románul, németül levelez, komoly vállalat
nál megfelelő elhelyezkedési vagy tőkés 
társat keres. Cím a kiadóban. 2359

Alkalmazást Martot .daraiirflaw

RÖVID ideig lábbadozö beteghez és gye
rekhez mindenest keresünk. Kisfaludy- 
utca 27, 2912

MEGBÍZHATÓ bejárónő bizonyítványok
kal felvétetik, Jókai-uica 3, 1. 18. 2910

C1PÉSZSEGEDEKET állandó munkára 
felveszek. Kincses-cipőszaion. SzatKidsug- 
tér 27 sz„ 1- emelet.

MÜSZERÉSZSEGÉDET íetvowwk. Szé- 
chenyMér 9.

IDŐSEBB nőt négyéves, kislány mellé 
családtagnak keretek. Cím a kiadóban.

2923
ASZTALOSSEGÉDET önálló butormun- 

kára lelveszek, Kudor, Csermalom-utca 
29 szám. 2925

INTELLIGENS házvezetőnőt keresek tel
jes ellátásért, esetleg bejárónőt Dr<i Nagy, 
Szentgyörgy-tér 4. Értekezhetni 114őL 2931

BEJÁRÓNŐT felveszek. Éva mükereske- 
dés, Dózvi György-utca 32, 2480

DERMATA-MÜVEK gépszljosztólya szíj
gyártókat te-ee. . 2935

KERESEK konfekció® ' szabősígédet. 
Horea-ut •■•'3, ‘ 2933

.CIPESZMUNKÁS felvétetik wmfa- fe 
Varroftmurtká.' a. Körösi, Sxábadaág-tér 14 
szára. ■ ■ 2842

TUZOKMÁLl hegyközség egy pásztort 
keres. Lakás és kert van a számára. Ér
tekezni Vos-utca 30 alatt . 2797

te © a ti an - la k á s

K'ADÖ 3 szobás komfortos lakások 
Erzsébet-ut 34, Mócok-utja 62 alatt Érte
kezni Egyctem-a. 3, ügyvédi iroda. 2948

ÜRES szőa egy személynek kiadó, ugyan
ott férfi fekete téli kabát eladó. Bőd Pctcr- 
utca 14. 2945

1—2 SZOBA-konyha, fürdőszoba bel
városban vagy közelében sürgősen keres
tetik. Címeket Rózsa-drogériába kérünk.

2942
6 HOLD szénafii tej ellenében kiadó. 

Érdeklődni lehet Mócok-utja 48, délután 
2—4-ig. 2899

RAKTÁRNAK alkalmas szoba kiadó, 
Dómul György-w 4 szára, I, cm., fodrász. 

2912
KÉT cgymásbanyiló bútorozott szoba ki

adó. Hegedűs Sándor-u, 15, 1—4 óráig.
2883

Hentesárut, csemegét, 
cukork át és é ie i m isze rt

OLCSÓN ÉS JÓL VÁSÁROLHAT

acéléi ueák rerenc-Mtca 1—3 sz.

. -iMr vmé*  «• Kr»w>,iUl MfihM4«v4

T94S /mraár 23

KIADÓ két sroba-konybs, komfortos 
húás Dcrmau közelében. Cin a kíadóbzn.

. . 2924
ZSIDÓ egvete'rjfta Lrtes 3rassii-utc* 

környékén különbcjíratu bútorozott szobát 
ágyneművel. Cim a kiadóban. ’2921

KIADÓ bútorozott »Garzonier*. zongora- 
Losznúlatial. Gyors, .alvl-at 33. 2504

BÚTOROZOTT szoba kiadó. Apofi-utca 
121 szánt. 27 74

BÚ TOROZOTT szoba Kiadó , kél fiatal- 
ember részéi a ágyneművel. Buza-utca 15, 
balra, ajtó 5. Gr. 36

K S I ön g é I é k
ÉPÍTŐMESTEREK ÉS ÉPÍTŐK FI- 

GYELMÉBE. Építkezési anyagrak: áramat 
Hoavéd-u. 116 *zám  alól áthelyeznem 
Timár-u; 20 szám alá. Ffatházy István 
épülntanyag- cs tüzifakcrcskedő-. 2913

NYÁKKENDÖ-klinika tisztit, fordít, 
javít Ünió-uT 12. sz. Nyakkendők eladók.

2892
ELVESZETT egy bőrönd Heltai-u. 28 

szám előtt, kérem a megt alálát adja 1» 
jutalom ellenében legalább a ridekült az 
iratokkal.' Kajántói-ut 46. 2919

GYÖNGYÖSRE utazót keresek. Cím 
Szondy-u. 31. - 2918

FELKÉRJÜK azt a fiatalembert, aki a 
volt Horthy-uton megszólította Máthé Ist
ván nővérét, legyen szives elfáradni Albert 
Jánosáéhoz, Széchenyi-tcr 9 szám alá. .

2952
FELHÍVOM azt az illetőt, aki Dávid 

Simontól egy taligát megvásárolt, saját ér
dekében azonnal jelentkezzen Fiirdö-ú. 32.

2950
FONTOS KÖZLEMÉNY! Pollácsek 

Jenő kefekészitő utóda műhelyétMalom-u. 
8 sz. alatt nyitotta meg 5 készséggel áll a 
t. vevőinek rendé Ikczésere pontos ■ kiszol
gálással. 2949

özv. FINKL FERENCNÉ- Ede Éva 
maiosvás.írheiyi lakos augusztusban as 
Astoria-szkilóból járt orvosi. kezelésre,' Ké
sem adja le a címét a kiadóba, aki tud 
valamit távozásáról és arról, hogy Katik# 
nevű 3 éves kisleánya vele .volt-e? 29“»3

FELKÉREM mindazokat, akiknél van
nak holmik megőrzés védett a Csabán- 
cr--iádtól, hogy közöljék címüket Csabán 
Józseffel Eötvös-u, 16 alatt. Elfoglaltságom 
miatt a nyomozóhatóságát ycszem igénybe 
február 1 után. 294!

BÉRMUNKÁT yálhk-nk. Teteki Mihály- 
utca 10, Kötődé. 2946

. FAMEGTAKAR1TASÁHOZ kályhákat 
takarítok, javítok, átrakok. Papp Kálmán, 
Qózsa .Györgjr-a. i6, volt ^csselényi-u.

t ‘ . 2936
■ SZABADSÁG-Uren két sstoba orvosi 
rendelőnek vagy irodának azonnal kiadó. 
Értekezni Szenilélek-uíca 13, délután 1—3 
óráig. 2806

BAKA LÁSZLÓ hölgyíisdrásaat , régi 
munkaerővel dolgozik és szives pártfogást 
kér. Karolina-,ér 9. 287Í

BUDAPESTRŐL üzenettel jött, .hölgyet 
hérem közölje címét Pérc<»i Jozsclfel Papp» 
utca 48 ss. • 2öZŰ

ANGGi-AFON ÁST é» kartalást vállalok. 
Unió-utca h, kapu alatt, 2906

VILLAMOS ozaküz leiemet megnyitottam, 
kezelési és javit^«t vállalok. Ráca Sándor, 
Miaorita-u. 5,  £578

ELSUTKTliÉS! papirrolettákat. méret 
sstérint készítek, Roiirmantt Ferenc,' Kos
suth Lajos-utca i, udvari? "n. ., ' 27&4

HA lakás! vagy bútorozott szobát ke
res, ha kiadó lakása van, hu társulni 
akar, na kár mit venni vagy eladná akar, 
forduUoa. a Express-iroc’; Aos, Dósm 
Gyorgy-u. á. ' Futárszolgálat Bucuretíihe.

SZio TARTÓ SÁNDOR női szabó-axalon- 
ját áthelyezte Egyetem-u. 1 alá. 2814

SEIrECT-MOXCIÖ
vtíiti mai kezdettel tt

rr

^1

citni*  mesejétékol Hamupipőkéről, a 
királyfiról ér a gonosz nővérekről.

Előadások kezdete d, «. 2, 4 é:- 6 órakor, 
vasár- éa ünnepnapon d. e. 11-kor matiné

F £ R F K K Â L A P
tiszUtósát, formálását, festését vállaljuk.

iiasv HtaáJV
föí: fía OSSKcáíF rek SzabadrMg- 

tér (Fótérj & sz.

Szerkeszti BALuUl EDGÁR 
A szerkesztésért Jelei NAGY ISTVÁN 

Hivatalos órák íMól 12-lg. 
Szerkesztőség fa kiadóhivatal. 

brossai utca 7.


